

40多年前婆婆、丈夫相继去世 72岁好儿媳赡养百旬公公传佳话



乔贵巧照顾公公逮明星一日三餐

▶43年前清丰县大屯乡店上村29岁农村媳妇乔贵巧，遭遇祸事连连，婆婆患重病去世不久，丈夫逮法林从房上摔下抢救无效死亡，当时家庭极度贫困，面对幼小儿女和60多岁公公，乔贵巧不离不弃，用自己双手撑起一片天，把儿女养大成人后，继续精心赡养公公。她40多年如一日，在家庭困难情况下，孝敬善待公公；如今72岁的她依然独自照顾100多岁公公，被孝乡清丰的乡里乡亲传为佳话。

□东方今报·猛犸新闻记者 宋明增/文图

屋漏偏逢连阴雨 灾难不断愁煞人

乔贵巧不到20岁时，经人介绍嫁给逮法林。虽然家庭不富裕，但丈夫踏实能干，结婚不久，相继添了一双儿女，知足的她当时感觉小伙子还挺美满。

谁知女儿生下来没多久，婆婆检查出癌症，四处张罗借钱给婆婆看病，婆婆还是没留住最后走了。因给婆婆看病留下好多外债，夫妻除了在生产队劳动挣工分，还

到砖厂干活挣钱还债。屋漏偏逢连阴雨，当时29岁的乔贵巧，遭受了她人生中天塌了似的打击。丈夫在给村里村民盖房时，不慎从房上摔下，伤势过重，抢救无效死亡。

哺育儿女孝敬公公 用双手撑起一片天

婆婆患病难治，丈夫盖房摔下先后离世，丢给乔贵巧的是重如山的压力：嗷嗷待哺一双儿女，60多岁身体患病的公公，还有一贫如洗家庭……

当时土地还没有承包到

户，乔贵巧为了养活一家人，在生产队里比一个男人还拼命，每天早上，乔贵巧天不亮就起来，做好饭，争取第一个到地里干活。秋天棉花摘到手疼得抬不起来，最多时能摘50多斤；推平板车拉庄稼

堆得像小山一样比男人拉得还多……

中午和晚上回家做好饭，先让公公和孩子吃饱，自己才吃。有时饭不够，乔贵巧就在饭里添几勺子冷水，热热凑合着。

焦作一聋哑老人走失后两度落水 全城接力寻回

“真是太感谢你们了，要不是你们连夜寻找，我哥哥不知道啥时候才能找到呢。”3月18日，家住焦作市的王晖专程驱车来到博爱县鸿昌街道马营观村村委会，将一面写有“救人于危难 恩情重如山”的锦旗送到该村村干部赵天才和赵随平手中，以表达对他们的感激之情。

□东方今报·猛犸新闻记者 李国营 见习记者 耿彩霞

温暖： 69岁聋哑人意外走失 全村村民发朋友圈寻找

3月18日，王晖和女儿驱车来到博爱县鸿昌街道马营观村村委会，将一面写有“救人于危难 恩情重如山”的锦旗送到该村干部赵天才、赵随平手中，心中不胜感激。

原来，王晖的哥哥范拴劳今年69岁，是一名聋哑人，平时独居于博爱县鸿昌街道马营观村。3月13日，王晖姐姐王玉香去看望范拴劳时，却没

有见到人，第二天早上8点心急如焚的王玉香就将范拴劳走失的情况告诉了村委会。

听说范拴劳一夜未归，赵天才和赵随平立即放下手头工作，一边在朋友圈发送寻人信息，一边开车寻找范拴劳。当天下午5点多，该村村民胡爱平收到朋友发来的一段短视频，视频显示在沁阳市太行街道东义合村发现了一位跌落水中的聋哑老人，很像范拴劳。胡爱平确认后，赶紧通知赵天才、赵随平，并跟随村干部一起去找人。

本想来到沁阳市太行街道东义合村就能见到范拴劳，然而，寻人过程并没有那么顺利。

据胡爱平回忆，当时他们驱车赶到东义合村后，并没有见到范拴劳。经过与东义合村村干部沟通，得知东义合村村民李小波在浇地时，遇见了掉进河里的范拴劳，他毫不犹豫地跳入河中将他救起，并从口袋中掏出10元钱给他，让他买点吃的，并报了警。警察来后，范拴劳用手比画着要离开，警察看到他骑着三轮车，以为

是附近村民，便让他离开了。

曲折： 二次落水又被救出 沿街寻找5小时终找到

天色渐渐黑下来，为了尽快找到范拴劳，赵天才三人先来到东义合村北边的沁阳市公安局西万镇派出所报警，并在民警的帮助下，找到了西万镇下辖的12个行政村村委会主任的联系方式，挨个打电话，让其帮忙寻找范拴劳。

大约晚上10时许，西万镇和庄村的一位村民打电话

雨雪不断，冬天每日需要柴火为给公公烧炕的乔贵巧很是着急，又不容易遇到晴天，她急着把晒干的柴火抱到院子里后，由于心脏不太好，出现心慌，跌倒在地，嘴也磕破了，右胳膊摔得钻心的疼，倒在地上爬不起来，幸亏邻居前来串门发现情况，把她扶起来。她舍不得花钱，找村医揉揉用点药，想对付过去。谁知第二天右胳膊不能动，一动疼得刀割似的，在儿子的要求下，到医院检查发现是骨折了，做手术下了钢板，她为了省钱直到现在还没有让把钢板取出来。

在采访中，乔贵巧的近邻逮继成闻讯赶来。他退休前是清丰某中学的一名老师。“很多人可能不知道，乔贵巧爱人逮法林可不是亲生的，是抱养的！”熟悉情况的逮继成告诉记者，“这个家要没有乔贵巧，早完了！她公公也不可能活到现在！方圆十里八里像乔贵巧孝顺老人的她绝对是第一名！”

2017年冬天，连续多日

几十年如一日孝敬公公深受乡亲称赞 孝道家风传承后人

乔贵巧告诉记者：“儿子逮彦鹏和儿媳很孝顺，经常要给我买这买那。孩子们出去打工挣钱不容易，可是俺不想给孩子们添负担。儿媳很尊敬俺从来没有跟俺吵过架，对她爷爷也特别孝顺。这几年俺胳膊不灵便，儿媳马贵荣打工回来就常常替俺，给她爷爷洗脚剪脚指甲……”

采访中逮彦鹏把冒着热气的一碗鸡蛋面叶，双手端给爷爷后，告诉记者：“母亲从小

一个人把我们养育大，很不容易！从我记事起，母亲就一直孝敬爷爷。孝敬老人是我们的家风，母亲已经给我们树立榜样，我和媳妇会孝敬爷爷和母亲，会继续传承这种孝道家风。”

店上村村主任杜彦彬告诉记者：“乔贵巧是我们村的孝道典型，村里已经上报乡里，她获得过乡里颁发‘好媳妇’荣誉证书，以后村里会根据国家政策给予照顾！”